

# EL CORREO

Año XXII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 29 de Enero de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.566

## INACCIÓN PERTURBADORA

En vano los ministros procuran distraer la opinión facilitando noticias sobre sus pensamientos ulteriores.

Como todo el mundo, ellos están convencidos de que atravesamos una interinidad; y que después de la boda pueden ocurrir cambios más ó menos trascendentales.

Por lo menos, y á juzgar por todos los indicios, habrá cambios dentro de la situación gobernante; unos ministros serán sustituidos por otros, y por tanto es imposible que los actuales tengan fe, ni energía, ni confianza para emprender ningún proyecto.

He aquí el inconveniente de una interinidad, en que todas las fuerzas del Gobierno, altas y bajas, se están gastando en daño del interés público.

Todas las incógnitas se subordinan á la boda; todos los problemas de actualidad á ella están supeditados, y claro es que el mismo asunto de la boda no recibe gran favor, constituyéndose una realidad nerviosa y mal humorada, que engendra un estado de opinión poco lisonjero.

Pero todavía estos males, con ser considerables, se agravarían en grado sumo si desde el día siguiente al de la boda no se tomara un rumbo fijo para rescatar el tiempo que se está perdiendo.

Si hay el propósito de votar un presupuesto antes del verano (porque relegar la obra para el otoño vale tanto como hacerla imposible); si el partido conservador continúa mereciendo la confianza de la Reina, y cree contar con una mayoría parlamentaria segura, debe aprovechar el tiempo y reunir las Cortes dentro de la segunda quincena de Febrero, porque desde esta época á los primeros días de Julio corre un período de tiempo razonable para que el presupuesto pueda ser votado.

Pero si la actual vacación se prolonga hasta Mayo, es imposible que haya presupuesto para Julio, teniendo que diferirse el empeño para fines de año, y entonces enseñaría el predominio de tales procedimientos que todo en España se subordina á intereses subalternos; enseñanza siempre peligrosa, pero ahora más temeraria porque la opinión, recelosa y malhumorada, expresa ya sin rebozo juicios y formula censuras que no conviene anden camino.

## DESDE INGLATERRA

**La muerte de la reina.—Luto general.—Proclamación de Eduardo VII.—El entierro.—El Emperador Guillermo.—Una pastora católica.—La guerra**

Señor director de EL CORREO. Aunque desde las primeras noticias que se recibieron de la enfermedad de la reina, empezó á temerse que aquella tuviera funesto desenlace, y aunque los últimos partes de los médicos hacían perder por completo la esperanza, la noticia de su fallecimiento causó extraordinaria emoción en el pueblo inglés. A las siete de la noche, las campanas de todos los templos, sin distinción de religiones, anunciaban con su lúgubre tañido que la amada soberana había dejado de existir. Los teatros y music-halls suspendieron sus funciones, y al día siguiente todo el mundo vestía de luto sin esperar la invitación que hace al pueblo el Lord Chamberlain para que se rinda ese tributo de respeto á la memoria de su reina. El luto oficial empezará el lunes próximo, y durará seis semanas para el pueblo y un año para la corte, seis meses riguroso y seis de alivio.

Los teatros permanecerán cerrados hasta el día 4 de Febrero, y los demás espectáculos que reanuden sus funciones esta noche, en consideración al gran perjuicio que tan larga clausura originaría á las numerosas familias que de ellos dependen, cerrarán el día del entierro. También se han suspendido hasta el 4 de Febrero las carreras de caballos, partidas de football, y en una palabra, los sports y diversiones de todo género.

Todas las tiendas ostentan en sus escaparates la franja negra que indica el luto, y esta mañana he visto que en la City empiezan á colgar las fachadas de telas negras; de manera que desde el lunes próximo presentará Londres un aspecto lúgubre y tético durante la semana.

La proclamación del nuevo soberano, que ha elegido el título de Eduardo VII, se hizo el miércoles con arreglo al ritual y la tradición. Los heraldos, reyes de armas y trompeteros publicaron el documento regio en distintos puntos de la población, y el pueblo en masa entonó el himno *God save the King*, dándose vivas al nuevo soberano.

El duque de York, primogénito del rey, hereda de su padre el título de duque de Cornwall, pero no el de príncipe de Gales, que corresponde al heredero del Trono que nace reinando el monarca. Créese, sin embargo, que más adelante el rey concederá á su inmediato sucesor aquel título, que tan simpático es al pueblo inglés.

El entierro se verificará el sábado próximo; el cadáver recibirá sepultura en Windsor en el mausoleo de Frogmore, donde reposará al lado de su amado consorte, el príncipe Alberto. En Gales se reunirá una numerosa escuadra de buques ingleses y alemanes, para hacer los honores al cadáver, y según las últimas noticias, el fúnebre cortejo atravesará algunas calles de Londres, probablemente el trayecto comprendido entre la estación Victoria, donde llegará de Portsmouth, y la de Paddington, que es la que corresponde á la línea en que está situado Windsor.

Hasta ahora se tiene noticia de que asistirán al entierro, además de la familia real de Inglaterra, el Emperador de Alemania y su hijo, el Czar y Zarinina de Rusia; los reyes de Bélgica, Portugal y Grecia; el archiduque Fernando de Austria y los príncipes herederos de Dinamarca y Grecia, y el príncipe Enrique de Alemania.

La llegada del Emperador de Alemania, en cuanto supo la gravedad de la enfermedad de su angustia abuela, produjo en Londres una corriente de simpatía más profunda hacia Alemania, que las que pudieran despertar todas las alianzas políticas y las gestiones diplomáticas, y hoy por hoy, el Emperador Guillermo es, después de Eduardo VII, el monarca más simpático al pueblo inglés.

Toda la prensa elogia en términos calurosos la pastoral del Cardenal Vaughan, que mañana deberá leerse en las iglesias católicas del reino, y que es un tributo á las virtudes y á la memoria de la reina Victoria. El Cardenal ordena también que, para que «la bendición divina se extienda al sucesor al trono, á la nación y á los fieles, se diga en la misa la colecta, etc.», «*Deus, refugium nostrum*», hasta nueva orden «*tamquam pro re gravi*».

De la guerra nadie habla, nadie se ocupa más que de lamentar la muerte de la anciana reina. Los carteles de los periódicos no mencionan siquiera las noticias que publican del Africa del Sur. Los de esta noche dicen que una máquina-piloto que precedía á un tren militar en que iba Kitchener, fué descarrilada por medio de la dinamita, y que los boers atacaron el tren en gran número, siendo rechazados con pérdidas y sin bajas por parte de los ingleses.

Narrador.

**Londres 26 de Enero.**  
**El cadáver de la reina.—Desde Osborne á Portsmouth**

**Londres 28.**—El carro fúnebre que ha de conducir el cadáver de la reina Victoria, será el avance de una pieza de campaña, sobre el cual se ajustará una plataforma que sostenga el féretro. Irá tirado el vehículo por seis caballos. El cortejo naval partirá de Cowes el viernes por la tarde, en el siguiente orden: Ocho contratorpederos; el yate *Alberto* con el féretro y el rey y la reina de Inglaterra á bordo; el *Osborne*, donde irán el duque y la duquesa de York, y el *Hohenzollern* con el Emperador Guillermo y el Kronprinz.

Honores

**Londres 28.**—Un despacho de Cowes anuncia que en la mañana de hoy y en el palacio de Osborne, el rey Eduardo ha investido al príncipe imperial con la orden de la Jarretiera. A la ceremonia, que ha sido muy solemne, ha asistido el Emperador. El duque de Connaught recibirá la orden del Águila Roja.

El duelo público

**Londres 28.**—La *Gaceta Oficial* anuncia que el duelo público cesará el 16 de Marzo y el medio duelo el 17 de Abril.

**NAN'ZELLE NITOUCHE**  
**en acción**

**París 29.**—Continúan las huelgas en Meaux-les-Mines, no habiéndose alterado el orden merced á las energías medidas tomadas por las autoridades y á las tropas enviadas allí.

A falta de cuarteles se han alojado varias compañías en dos conventos, uno de ellos de monjas.

Estas, que se dedican á la enseñanza de señoritas, se han aislado por completo de los soldados en los pisos superiores, dándose el caso de que las alumnas que están á media pensión, para salir y entrar del convento tienen que hacerlo por

la ventana, valiéndose de una escalera de mano.

Los católicos protestan enérgicamente contra esta falta de consideración á las religiosas.—*Fabra.*

## NOTICIAS DE PALACIO

Carece de exactitud la noticia publicada por algunos periódicos, de que S. M. la Reina haya condesado en uno de estos días con el padre Montaña.

Tampoco es exacto que haya sido designado para confesor de S. M. un sacerdote extranjero que forma parte de una embajada en Madrid.

—Ya están casi decoradas las habitaciones en que se habrá de hospedar la servidumbre de los futuros huéspedes del regio alcázar.

En las paredes del antiguo ministerio de Estado se han colgado hermosas lunas y cuadros, entre los cuales figura una fiel copia del conocido cuadro de Murillo llamado *Del palacio*, ó sea *La Sagrada Familia*, al pie de cuyo lienzo se lee: Isabel Borbón, 1848.

—En el gran comedor de Palacio es donde se exhibirá el equipo de la Princesa de Asturias.

Las tarjetas que se están imprimiendo son de tres colores, uno para cada día, no pudiéndose utilizar las que no corresponden al día en que se desee ver el equipo.

La entrada á la exposición será por la puerta del Príncipe, ó sea la que parte del gran portal de la plaza de Oriente.

S. M., interesada en que todas las clases sociales puedan ver el equipo de la Princesa, ha dado órdenes para que se lleve á efecto, en los términos posibles, sus deseos.

La exposición no podrá durar más que los tres días indicados, por haberse escogido el principal y más amplio salón de Palacio, y por lo tanto, indispensable después para las fiestas que se preparan en el regio alcázar.

—En las oficinas de la mayordomía de Palacio se han hecho varios croquis de la Capilla real, con la colocación de las condecoradas personas que serán invitadas para presenciar la ceremonia de la boda, á fin de que decida S. M. la Reina la forma en que han de hacerse las invitaciones.

—El gran baile que se prepara en Palacio para solemnizar la boda de la Princesa, se verificará del 9 al 10 de Febrero próximo.

Se había pensado en principio invitar á 2.000 personas; pero es posible que se amplie el número de invitaciones.

La boda de S. A. se solemnizará, además, con un banquete oficial y una función de gala en el regio coisado.

—La Reina Regenta representará á la Reina doña Isabel II como madrina en la boda de la Princesa de Asturias.

—El día 7 del próximo Febrero llegarán á Madrid los condes de Caserta, instalándose en Palacio en las habitaciones llamadas de los duques de Montpensier.

Antes de dicha fecha vendrá, como ya se ha dicho, á la corte el archiduque Eugenio.

## LA HUELGA DE GIJÓN

La situación se agrava

**Gijón 28.**—En las primeras horas de la tarde celebró reunión la Sociedad de trabajadores de los muelles, leyéndose entusiastas cartas, acompañadas de importantes donativos de las Sociedades de Oviedo, La Felguera, Lieres y Siero.

Asignado á más de mil pesetas la cantidad que dejaron de cobrar los huelguistas en beneficio de la Sociedad á que pertenecen.

Después el presidente aconsejó prudencia y sensatez á sus compañeros, al mismo tiempo que constancia en mantener las primeras peticiones.

Terminó expresando su confianza de que el presente conflicto tendrá solución favorable para los obreros.

Dícese que á la resistencia pasiva del elemento obrero contestarán los patronos con el cierre de todas las fábricas y establecimientos fabriles.

El paro general que en principio acordaron los patronos el sábado, se ha ratificado hoy en las reuniones verificadas por la tarde en el Círculo Mercantil y en el Casino.

## REGISTRO CIVIL DE LA REAL FAMILIA

He aquí el real decreto firmado ayer por S. M. mandando abrir una sección de ciudadanía en el registro civil de la real familia:

Artículo 1.º Además de los libros para la inscripción de los nacimientos, matrimonios y defunciones de la Real Familia, que se llevan á cargo del ministro de Gracia y Justicia, con arreglo á lo dispuesto en los reales decretos de 23 de Enero de 1873 y 19 de Agosto de 1890, se abrirán los correspondientes á la sección de ciudadanía y vecindad civil, en cumplimiento de los arts. 338 del Código civil y 5.º de la ley del registro civil.

Art. 2.º Las inscripciones que se practiquen en los libros de la mencionada sección se ajustarán á lo prevenido para los de su clase en el Código civil y en la ley del registro y de su reglamento, debiendo autorizarse de la manera establecida para todas las que se verifican en el registro de la Real Familia á tenor de las dos citadas reales disposiciones.

## NUEVOS CONVENTOS EN BARCELONA

Religiosos dispuestos á emigrar

**Barcelona 28.**—Una comunidad religiosa ha comprado en Tarrasa un importante colegio.

Se dice que en breve llegará á Barcelona la superiora general de las Hermanitas de los Pobres para elegir terreno donde establecer un noviciado.

Continúan en los conventos los trabajos para alojar en el momento dado á los religiosos que emigren de Francia al plantearse la nueva ley de Asociaciones.

También dicen de Irún, que allí se tienen noticias de que pronto entrarán en España muchos de los religiosos expulsados de Francia, prefiriendo—según se añade—la residencia de España, porque el quebranto de los cambios favorecerá mucho la fortuna que traigan.

## COMBINACIÓN MILITAR

Ayer tarde estuvo en Palacio el señor ministro de la Guerra, firmando la Reina esta combinación que hoy publica la *Gaceta*.

Cesa en el mando de la división de Aragón el general D. Francisco Borbón y Castellví, sustituyéndole el general D. José Alzupura, que desempeña en la actualidad el cargo de segundo jefe en la Capitanía general de Seguraria.

Para esta vacante ha sido nombrado el general D. Luis Huertas, á quien anoche indicáramos para ocupar un cargo.

El decreto referente al general Borbón no es admitiéndole la dimisión, sino disponiendo sencillamente su cese y sin la frase de «quedar satisfecha del celo é inteligencia... etc.»

## CÍRCULO MERCANTIL

Anoche celebró esta Sociedad junta general ordinaria, presidida por el Sr. Muniesa.

Leyóse la convocatoria y se aprobaron la Memoria y las cuentas. Después, el señor Muniesa dió cuenta de las gestiones practicadas por la Junta directiva acerca de varias reclamaciones presentadas por los gremios de vinos, licores y pescaderías, y del asunto de las tarifas de ferrocarriles en lo que se refirió á los cuadros de mermas, habiendo obtenido favorable resultado en estas gestiones, por lo que el presidente dedicó frases de gratitud al ministro de Agricultura.

## La Unión Nacional

El Sr. Vila preguntó si era cierto que el Círculo Mercantil se había separado de la Unión Nacional.

El Sr. Muniesa contestó que el Círculo Mercantil aceptaba el programa de Zaragoza confundiendo sus aspiraciones con las de la Unión Nacional; pero que en cuanto á los procedimientos, el Círculo recababa su libertad de acción.

El Sr. Niembro dijo que no creía que las declaraciones publicadas por la prensa respondiesen al pensamiento del Sr. Muniesa, afirmando que el Círculo debía estar en todo y por todo al lado de la Unión Nacional.

El Sr. Galian dirigió duros ataques á determinados individuos de la Unión Nacional, diciendo que algunos, entre ellos Paraiso, aspiraban con sus trabajos á ocupar cargos públicos.

Promovióse con este motivo un incidente, expresándose en tonos enérgicos los Sres. Forcada, Maltrana y Clot, este último especialmente, que hizo una calurosa defensa del Sr. Paraiso, y defendió que la Unión Nacional, aunque no fuera organismo político, hiciera política para realizar sus fines.

Hablaron también los Sres. González y Zurita, y el Sr. Muniesa se ratificó en sus primitivas manifestaciones, y preguntó si se acordaba que cuando la Unión Nacional adopte algún acuerdo se reúna el Círculo Mercantil en junta general para determinar lo que proceda hacer.

Así quedó acordado.

## Dimisión de la Junta directiva

Acto seguido, y con motivo de los incidentes ocurridos, la Junta directiva presentó su dimisión, dándose por terminada la sesión.

La elección de cargos de la nueva directiva se hará los días 1, 2 y 3 de Febrero, y el día 4 continuará la junta general para dar posesión á los nombrados y tratar de las proposiciones que han de presentarse acerca de la circulación fiduciaria del Banco de España y de los privilegios que gozan las Asociaciones religiosas para dedicarse al comercio y á la industria.

Créese que serán reelegidos todos los individuos que forman la Junta directiva dimisionaria.

## LAS CONGREGACIONES RELIGIOSAS EN FRANCIA

**París 28.**—Hoy ha continuado en la Cámara de diputados el debate sobre el proyecto de ley de asociaciones religiosas. Presidida M. Deschanel.

El abate Gayraud defende un contra-proyecto, y dice que aunque M. Trouillot pretenda que la ley alcanza á todas las congregaciones, el art. 11 especifica las que quedan exceptuadas. Critica las declaraciones de M. Trouillot relativas á los votos religiosos. Dice que la fórmula religiosa define la obediencia á las leyes y que los votos de los jesuitas tienen un fin moderado y honesto.

Añade que, en efecto, en el siglo XVII algunos miembros de la Compañía de Jesús cometieron errores; pero éstos errores no afectan á la entidad de la Compañía ni á su trayectoria puramente religiosa. El jesuita como sacerdote, es confesor, no es juez de opiniones.

Se ocupa de la reserva mental aceptada por los jesuitas, y dice que no se debe confundir el disimulo con el fingimiento. Marca la diferencia entre una y otra cosa, y asegura que el disimulo es aceptable.

Esta teoría produce un gran tumulto en la Cámara.

M. Walter.—Eso es una monstruosidad moral.

M. Carnaud.—¿Al infierno el abate! Pregúntase si realmente existe en Francia la libertad de pensamiento. «Creo que no—añade—puesto que no es lícito reivindicar lo que es verdadero y divino en el eclesiasticismo.»

Termina pidiendo para las congregaciones de todo género la igualdad y la libertad del derecho.

M. Trouillot, ponente de la comisión, contesta al discurso del abate Gayraud, y por 417 votos contra 94 es desechado el contra-proyecto del abate Gayraud.

## Renuncia de la Legión de Honor

**París 28.**—El Obispo de Niza, que recientemente ha sido condecorado con la Legión de Honor, ha escrito una carta á M. Waldeck-Rousseau diciendo que agradece mucho tal distinción, pero que lo es imposible aceptarla á causa de las circunstancias actuales.

## DECORACIONES DE

## “ELECTRA” y el mobiliario

Para la obra del Sr. Pérez Galdós—que mañana se estrenará en el Español—ha pintado varias decoraciones el maestro Amalio.

En los dos primeros actos aparece un soberbio salón ó *avant-salle*, en la casa de acudada familia.

El decorado, de maderas; azulejos en los entrapanos del gran zócalo. El paño rojo del fondo; el friso tallado, con reflejos de oro; el techo de tracería, y el gran hueco, que descubre en segundo plano otras salas y recibimiento. La gran vidriera de colores que comunica con el jardín y la fábrica de un ingeniero, producen en absoluto el propio efecto de la realidad.

Esta decoración, que también sirve para el acto segundo, se completará con muebles y accesorios facilitados por los hermanos Amador.

El acto tercero representa el laboratorio y cuarto de estudio de un ingeniero.

Armarios, aparatos, encerrados en un cuadro de distribución para el fluido eléctrico, cubren el primer término.

El fondo, separado por una gran mampara, es la fábrica.

La escena estará iluminada hasta el final del acto sólo en el primer plano, y al terminar se acerca la noche, quedando á oscuras, menos la galería, en la que aparecen suspendidos poderosos arcos voltaicos, invirtiéndose el efecto de luz.

Cuarto acto. Un jardín forma de anteojo, llaman los técnicos á estas decoraciones de gran foro, y entre árboles y proyecciones de sombra en el suelo, para no perdonar detalles que elevarán la ilusión, existe un verdadero *droche* de luz y color.

En el acto quinto, después de un telón corto que representa el locutorio de un convento de monjas, aparece el patio de San José de la Penitencia.

A la derecha del espectador, una capilla. Es de noche, con luna, y rompe la triste nota azulada la luz roja que pasa á través de riquísimas vidrieras de colores. En el fondo, el jardín del convento, y al pie de los oscuros cipreses, entre sombras misteriosas, algunas tumbas, desde las que se adelantará al presceno una fantástica aparición.

## La mortalidad de un año

Durante el año 1900 han ocurrido en Madrid las defunciones siguientes:  
Varones, 9.373.—Hembras, 9.203.—Total, 18.576.—Fallecidos menores de seis años, 8.671.

## EL DIQUE DE SUBIC en Mahón

Dice un oficial de marina en *El Liberal*, que el referido dique en Mahón ó en Palma, aunque en Mahón es donde debe situarse, porque Mahón es un puerto defendido y muy al interior, ó lo que es lo mismo, un punto *ad hoc* para tener un dique á cubierto del enemigo, *rendiría* una respetable cantidad; y aun suponiendo que solo se costasen los gastos, rendiría al país un servicio inapreciable, porque, abierto á la marina mercante, estaría siempre ocupado, daría trabajo á una población española, industrial y mercadería de atención por parte de los gobiernos, y estaría dispuesto para en un momento supremo poder tener ese elemento de gran interés público.

Los Sres. Maura y conde de San Simón, diputados á Cortes por Palma, han conferenciado ayer tarde sobre el propósito de pedir al Gobierno el dique flotante de Subic para el servicio de las islas Baleares.

Han acordado convocar nuevamente á todos los diputados por dichas islas, con objeto de tratar más ampliamente de este asunto y adoptar las resoluciones que procedan.

## VERDI

En honor del artista

**Roma 28.**—El Consejo municipal ha acordado dar el nombre de Verdi á una calle de esta capital, y poner en el Capitolio el busto del ilustre compositor.

El Consejo municipal de Busseto, el pueblo natal de Verdi, ha acordado abrir una suscripción internacional para erigir un monumento á Verdi en el mismo Busseto.

El Consejo encabeza la lista con la suma de 20.000 liras.

## La Cámara de diputados

**Roma 28.**—En la Cámara de diputados han pronunciado discursos en memoria del ilustre artista, el presidente del ministerio, Sr. Saracco, el ministro de Instrucción pública y siete diputados de todos los partidos, incluso el socialista.

Después la Cámara acordó cubrir con paños negros durante siete días el salón de sesiones; enviar comunicaciones de pésame á los Ayuntamientos de Busseto y de Milán; enviar una comisión de cinco diputados, á fin de que acompañe al presidente de la Cámara á la solemne manifestación que ha de celebrarse en Milán á los treinta días de haber fallecido el insigne artista; ya que los funerales han de tener carácter privado, y levantar la sesión en señal de duelo.

El homenaje de Francia

París 28.—El ministro de Instrucción pública de Francia ha telegrafiado al ministro de Instrucción pública de Italia, asociándose al duelo por la muerte del gran artista.

Última carta de Verdi.—El sepulcro

Roma 28.—La última carta que escribió Verdi fue una que dirigió el día 1 del actual a su gran amigo Edmundo Amicis, y en la que decía:

«Estoy enfermo, querido amigo: No puedo leer ni escribir; veo poco, oigo menos, y las piernas se niegan a sostenerme. Esto no es vivir, yo no vivo, voyeto únicamente.»

«Y qué me queda ya que hacer?» Los funerales se verificarán el miércoles 6 de los próximos.

Se dice que el gobierno presentará hoy a las Cámaras el proyecto de ley autorizando el enterramiento de Verdi en la casa que fundó para retiro de los artistas pobres.

Pésame de España

El ministro de Estado, señor marqués de Aguilar de Campo, en nombre del Gobierno, ha dirigido un telegrama al gobierno italiano, expresándole el sentimiento por la muerte del ilustre compositor Verdi.

LA GUERRA EN EL SUR DE AFRICA

La plaza de Pietersburg.—General herido.—De Wet.

Londres 28.—Han llegado a Kroonstad, en el Orange, las tres columnas mandadas por los generales White, Maswell y Mahon.

Los habitantes de Lindley, se han refugiado en el campamento inglés. Los boers han conseguido expulsar de Pietersburg las fuerzas inglesas que guardaban la población.

Circulan insistentes rumores de que el general Prinslow está herido. Se señala la presencia del general De Wet en la comarca de Standerton.

Nuevos combates

Londres 28.—Con fecha 26 comunican de Ventersburg Road, que los generales boers De Wet y Paterson, con 500 hombres, han atravesado durante la noche del 23 del corriente, la línea férrea entre Ventersburg y Houtfontein.

La guarnición de Ventersburg-Road acudió en un tren blindado, atacando a los boers y haciéndoles cinco muertos.

Krüger enfermo

Bruselas 28.—Un despacho de Amsterdam que publica La Independencia Belga, presenta como grave el estado de salud del presidente Krüger, hasta el punto de decir que los médicos consideran en peligro la vida de aquél.

Según otros informes, la noticia, sin embargo, carece, afortunadamente, de todo fundamento, pues la salud de Mr. Krüger es completamente satisfactoria.

DESAFÍO

Entre maestros de esgrima. París 28.—Se ha verificado hoy el desafío entre el maestro de esgrima francés M. Damotte y el italiano San Malato. Había gran curiosidad por conocer los detalles, y a presenciario acudieron muchos literatos, tiradores, mujeres elegantes y periodistas.

San Malato atacó con vigor, dando pequeños gritos. Al primer asalto Damotte perdió mucho terreno. En el segundo, Damotte dobló su espada sobre la guarda de la de San Malato. El duelo se verificó con la corrección de un asalto en la sala de armas. La lluvia caía a torrentes y los adversarios hundían sus pies en el barro.

El ataque impetuoso de San Malato desconcertó a Damotte, quien al tercer asalto resultó herido en el sobaco derecho, aunque no de gravedad.

Terminado el duelo, los adversarios se abrazaron con efusión, olvidando sus rencillas.

Congreso hispano-americano

La publicación de los trabajos del Congreso se hará en breve. Del resumen general de cuentas resulta que los gastos hechos por la comisión organizadora han ascendido a 59.691.32 pesetas; como la cantidad entregada por el Estado ascendió a 59.987.83 pesetas, queda un sobrante a reintegrar al Tesoro público de 296.51.

La Sociedad Unión Ibero-Americana, encargada por el Congreso de la organización de la comisión internacional permanentemente, ha constituido ya este organismo, nombrando a distinguidas personalidades de España y América.

DE BARCELONA

El archiduque Federico. Barcelona 28.—El archiduque Federico y sus hijas, vestidos de luto, asistieron esta noche al Liceo, oyendo el segundo acto de la nueva ópera Haisel.

Las autoridades y personas importantes han ido a saludarle. El archiduque ha recorrido en carruaje la ciudad y visitado iglesias y varios bazares.

El alcalde le obsequió con bouquets. El alcalde de Buenos Aires. El cónsul general de la República Argentina ha obsequiado con un banquete de carácter íntimo a los comisionados argentinos y a otras distinguidas personas.

El alcalde de Buenos Aires ha enviado a la marquesa de Comillas y otras elevadas damas de esta capital magníficos ramos de flores.

Las tarifas de ferrocarriles

En la información abierta en el ministerio de Agricultura sobre tarifas de ferrocarriles se han presentado 83 trabajos, de los que corresponden a autoridades y corporaciones oficiales y 56 particulares.

Esos trabajos se han distribuido entre los diferentes negociados de carácter técnico del ministerio para que los extracten, y de estos extractos se enviarán simultáneamente copias a los Consejos de Agricultura y Obras públicas para que informen al ministro, quien se propone resolver a la mayor brevedad esta importante cuestión.

Descubrimientos arquitectónicos

Según dicen de Sevilla, en las nuevas excavaciones practicadas en las ruinas de Itálica, se han encontrado cuatro hermosos capiteles pertenecientes al orden corintio, cinco basas y varios trozos de fustes de columnas y algunos fragmentos de molduras, revestimientos y otros trabajos arquitectónicos, que con sobrado fundamento se creen procedentes del grandioso monumento levantado por los romanos a Diana Cazadora, descubierta allí hace pocas semanas.

Todas estas preciosidades han sido depositadas en el Museo provincial.

NOTICIAS

Viajes rápidos y económicos a Montevideo, Buenos Aires y Brasil.—La Hamburguesa, Preciados, 24, entresuelo.

El Sr. García Goyena

El insigne letrado D. Eduardo García Goyena, colaborador y redactor en parte de la vigente Constitución en unión del señor Alonso Martínez, ha fallecido ayer en esta corte.

Con su primera esposa, doña Carlota Mejía, fundó, cerca del Puente de Vallecas, la colonia llamada de doña Carlota. A su distinguida familia acompañamos en su dolor.

El Sr. Romero Robledo

Mañana regresará a Madrid el Sr. Romero Robledo. El general Rodríguez de Rivera ha experimentado alguna mejoría dentro de la gravedad de su estado. —El general Arderius se halla gravemente enfermo.

Generales enfermos

Una niña de tres años fué atropellada, en Manzanares, por un carro, falleciendo al poco tiempo. —De Alicante dicen que en Agosto ha fallecido un niño de seis años a consecuencia de habersele disparado una escopeta con que jugaba.

—De Bilbao comunican que a la salida de Lequeitio, el coche que hace el servicio entre este punto y Guernica, atropelló en la carretera al niño de tres años, Jesús Idoeta.

La infeliz criatura falleció a los pocos momentos. —Yendo a Ciudad Rodrigo dos jóvenes en un volquete, uno de ellos, que iba montado en las varas del vehículo, fué despedido al bajar la pendiente, pasándole las ruedas por el vientro. Murió poco después.

El barón de la Barre

El señor barón de la Barre, ministro de S. M. en el Brasil, ha llegado hace días a Madrid, y se ocupa de las relaciones comerciales y científicas de España con el Brasil.

El Sr. Landeira

El presidente de la Audiencia, Sr. Landeira, ha sido obsequiado por varios compañeros con un banquete en Fornos, con motivo de habersele concedido a dicho señor la gran cruz de Isabel la Católica.

Gobernadores

El Sr. Burell marchó ayer a Toledo para encargarse nuevamente del mando civil de aquella provincia. El gobernador de Sevilla, Sr. Muñiz, continúa enfermo en Madrid.

El Sr. Hinojosa (D. Eduardo), no obstante haber sido elegido senador, seguirá por ahora al frente del Gobierno civil de Barcelona, y según hemos oído, retrasará lo posible la presentación del acta.

Nuevo periódico

Copiamos de El Adelanto, de Salamanca: «El día 2 de Febrero saldrá a luz en esta capital una revista literaria que se titulará Albores. Colaborarán en dicha revista varias plumas, tanto de esta ciudad como de fuera.

Ha sido acogida esta empresa con gran entusiasmo por los literatos salmantinos. Sentíase en Salamanca la necesidad de un periódico de este extrínico carácter.»

Asaltos de armas

En la sala de armas que dirigen los reputados maestros Sres. Ducoussé y Roque, se verificó ayer una serie de asaltos en honor de los Sres. Merinac, Pessina y Migliozzi, campeón el primero en el reciente torneo de esgrima de París, y director el segundo de la Academia de Armas de Roma. Del Sr. Migliozzi hay que decir que ganó hace pocos meses el campeonato en España.

La fiesta se efectuó con el concurso de varios distinguidísimos tiradores alumnos de la sala Ducoussé-Roque.

El penal de Zaragoza

El Sr. Moret ha escrito al alcalde de Zaragoza manifestándole que, según le ha dicho el director general de Penales, durante el mes de Febrero quedará evacuado el penal de San José, destinándose a otros establecimientos los reclusos que quedan después del indulto que se concederá con motivo de la boda de la Princesa de Asturias.

Los restos de un venerable

Telegrafían de Palma de Mallorca que se ha verificado solemnemente el acto de la traslación de los restos del venerable Fray Julián Font, muerto en olor de santidad en el siglo XVI, desde su antigua sepultura al hermoso monumento construido dentro de la Catedral.

La huelga de salineros

Comunican de Torrevieja que se han declarado en huelga los obreros cargadores de aquellas salinas, que forman una Sociedad recientemente constituida.

El número de los huelguistas pasa de 700. Delegado de Vigilancia. Ha sido nombrado delegado de Vigilancia de Madrid, en sustitución del Sr. Zaqueo, el inspector Sr. Visiers.

Comedor de la Caridad

En el comedor de la Caridad, establecido en el Asilo del Sagrado Corazón de Jesús, fueron socorridas ayer 2.593 personas.

Memorandum

El teniente de la Guardia civil, Sr. Robles, ha sido nombrado jefe de Vigilancia de Sevilla.

La reina Amelia de Portugal

Lisboa 28.—La reina Amelia ha prestado juramento ante las Cortes como Regente del reino, durante la ausencia de su esposo.

El general Despujols

Mañana llegará a Madrid el general conde de Caspe, que ha desempeñado en Berlín la misión extraordinaria de representar a la reina en las fiestas del segundo centenario de la fundación del reino de Prusia.

En honor del Sr. Pidal

El ministro de Estado dió anoche un banquete en honor del nuevo embajador de España en Roma, D. Alejandro Pidal.

Asistieron, además del Sr. Pidal, el Nuncio de Su Santidad en Madrid, el secretario de la Nunciatura, los ministros de Gracia y Justicia y de Gobernación, con sus señoras, y los marqueses de Herrera.

El conde de Casa Valencia. El Gobierno ha ofrecido la presidencia de la sección de Estado y Gracia y Justicia del Consejo de Estado al señor conde de Casa Valencia, el cual, agradeciendo mucho el ofrecimiento, no lo ha aceptado.

Gran cruz. S. M. la Reina firmó ayer una disposición concediendo la gran cruz de Carlos III al ministro de Hacienda de Portugal, Sr. Maltoso.

Un desgraciado. La triste situación en que se encuentra desde hace bastante tiempo el periodista D. A. Jacobo de León, ha llegado al límite de lo que se puede sufrir por recientes y sucesivas desgracias de familia. Muy anciano, achacoso y enfermo, abrumado por la muerte de su esposa y de sus dos hijos mayores, el antiguo escritor se encuentra en la mayor miseria.

Jacobo de León vive en la travesía de San Mateo, núm. 16, cuarto segundo derecha.

Sociedad Genealógica. La Sociedad Genealógica Española celebrará la sesión inaugural del año académico de 1901 mañana, a las nueve de la noche, en su local, calle de la Montera, 22, bajo.

El secretario, Sr. García López, leerá la Memoria reglamentaria, y el doctor Súñer el discurso de apertura, que versará acerca del tema «Importancia de la bolsa americana».

Vapor correo. Santa Cruz de Tenerife 28.—Procedente de Barcelona ha fundeado en este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Villaverde, saliendo para Cádiz.

Muerte de un Cardenal. El día 25 falleció en Ravenna (Italia) el Cardenal Gallati, Arzobispo de Ravenna. Tenía setenta y nueve años, y había sido nombrado Cardenal en 1890. Fué considerado durante algunos años como Cardenal papable.

Actualmente hay 15 puestos vacantes en el Sacro Colegio.

Vacante. La Gaceta anuncia hoy la vacante de secretario de la Junta de Instrucción pública de la provincia de Barcelona, dotada con el haber anual de 2.250 pesetas y 1.000 en concepto de interventor.

El término para solicitar dicha plaza es el de treinta días.

En la Campana (Sevilla), ha fallecido el general de división D. Pablo del Corral.

LA "GACETA". La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Estado.—Cancillería. Recepción en audiencia particular del Excmo. Sr. Akabane, enviado extraordinario del Japón.

—Ley autorizando al Gobierno para rectificar el tratado de comercio con el Japón. —Otra autorizando al Gobierno para rectificar el tratado por el que se ceden a los Estados Unidos las islas de Sibutú y Cagayán de Joló.

Gracia y Justicia. Real decreto disponiendo que, además de los libros concernientes al estado civil de la Real Familia que se llevan en la actualidad, se abran los correspondientes a la sección de ciudadanía y vecindad.

—Otros de indulto, de que ayer dimos cuenta. —Otros de personal, que también publicamos ayer.

Guerra. Reales decretos de personal de que damos cuenta por separado.

Gobernación. Resolviendo un expediente relativo al Ayuntamiento de Astorga. —Idem otro referente a un concejal del Ayuntamiento de Valencia.

NOTICIAS TEATRALES. Estreno de «María Estuardo». Valencia 29.—Se ha verificado el beneficio de María Guerrero, estrenándose el drama de los Sres. Frances Rodríguez y González Liana, María Estuardo.

El teatro estaba lleno, habiendo alcanzado las localidades preciosos muy altos. El público se ha mantenido bastante reservado, aplaudiendo al final de los actos segundo y tercero, sin llamar a los autores.

En el cuarto y último acto la obra languidece. Hubo algunas protestas, acalladas por la mayoría de los espectadores.

El drama se ha puesto en escena con gran lujo en el decorado y en el vestuario.

Cómico. El primer baile de la temporada, verificado el pasado sábado en este elegante teatro, estuvo muy concurrido.

La empresa, muy galante con el bello sexo, ha dispuesto que las señoras no necesitan billete ni invitación alguna, y que paguen solo 50 céntimos por prenda en el guardarropa.

Son estos bailes, por lo tanto, los más económicos de Madrid, pues cuesta solamente a cada caballero una peseta y 50 céntimos a las señoras.

El próximo baile se verificará el viernes 1 de Febrero, de una a seis de la madrugada.

Empresarios de teatros. Varios empresarios de teatros de primer orden de Madrid se proponen presentar un recurso contra la autorización concedida al teatro Real para celebrar función los lunes y viernes, lo cual está prohibido, según el contrato de arrendamiento de dicho coliseo.

EDICION DE LA NOCHE. La Reina Victoria. Algunas anécdotas acerca de su carácter. — La fortuna que deja.

A pesar de los múltiples ocupaciones que su elevado cargo la imponían, la reina Victoria cuidaba, como pudiera hacerlo la más sencilla burguesa, del manejo interior de su morada. S. M. ordenaba todos los días a su jefe de cocina el menú que había de servirse en la régia mesa, y no se verificaba ningún banquete sin que la lista de los platos le fuera previamente presentada y mereciese su aprobación.

La reina inspeccionaba la ropa blanca destinada a los usos del Palacio, y era tan estricta en todo cuanto se refería a la limpieza, que gustaba de ir recorriendo las habitaciones de su residencia, para ver si todo se hallaba conforme a su deseo. En una ocasión, hallándose en el castillo de Windsor, entró en un gabinete que generalmente no se usaba. Vió allí que el polvo cubría algunos muebles, y con el dedo escribió su firma, poniendo debajo el nombre de la camarista que de tal modo había desatendido su obligación.

Su intransigencia en cuestión de moralidad rayaba en el más alto grado, como también era inexorable en cuanto a las reglas de la etiqueta y del luto que debía guardarse por las personas queridas. Desde la muerte de su esposo el Príncipe Alberto, la reina sólo usó trajes negros. No hace aún mucho tiempo, la duquesa de York perdió a su madre, llevando este luto con todo rigor durante seis meses. Cuando hacía ya once de la muerte de la duquesa de Teck, su hija asistió a un banquete de familia dado por la reina Victoria. La joven princesa se presentó con una preciosa toilette color malva, y al verla su majestad, fijando algunos momentos su mirada en ella, dijo secamente: «Yo no llamo a eso luto.»

Esta severidad, en cuanto a las reglas de la etiqueta, contrastaba con la bondad de su corazón, de la cual ha dado en su larga vida innumerables pruebas. En una ocasión, y siendo S. M. muy joven, uno de los ministros la presentó una sentencia de muerte que debía firmarse contra un hombre condenado por el fuero de guerra. La reina, sumamente emocionada, vacilaba en firmar aquella terrible orden, cuando de pronto preguntó a su consejero: «¿No hay nada que alegar en favor de este hombre?»

«Señora,—contestó secamente el ministro—es desertor por cuarta vez ya. —Por favor,—insistió la soberana—tratad de aducir alguna circunstancia atenuante.»

«Majestad,—repuso el ministro,—todo lo que sé es que es un cobardo, aunque aseguran que en el fondo no es un malvado. —Gracias, gracias,—interrumpió la reina,—dejad las lágrimas que asomaban en vuestros ojos, y decidme el papel que le toca a sus ojos, cuando se le presente el perdón.»

bra «Perdonado», entregándolo al estúpido ministro, que no era otro sino (el célebre Wellington, a quien sus conciudadanos apellidaban el duque de Hierro.)

La reina tenía verdadero talento como escritora, y sus cartas pueden considerarse como modelos epistolares. Cuando escribió su famoso libro Tour in the Highlands, este es, Excursión por las montañas, invitó a tomar un día el lunch en el castillo de Windsor al célebre autor Charles Dickens. Terminada la comida, la reina ofreció al insigne novelista un ejemplar de la obra citada, con esta dedicatoria autógrafa: «Del más humilde de los autores al más distinguido de Inglaterra.»

La reina Victoria ha sido el soberano inglés que ha dejado mayor fortuna a su fallecimiento. A pesar de haber pagado, como todo el mundo sabe, las deudas de su padre el duque de Kent, que ascendieron a 250.000 duros; y a pesar de haber dado a todas sus hijas y a algunas de sus nietas, como dote, la suma de 500.000 duros, aparte de otras cantidades que impresionablemente hubo de satisfacer por las liberalidades de su hijo el entonces príncipe de Gales, la fortuna que ha dejado la reina Victoria puede calcularse en cien millones de duros, sin contar otros 25 millones de duros, en los cuales estaba asegurada la vida de S. M. Este seguro se pagará por varias compañías inglesas.

La reina dice que ahorra todos los años 600.000 duros. Su esposo, el príncipe Alberto, la dejó heredera universal de una fortuna que ascendía en 1851 a 2.300.000 duros, y a la cual la reina no ha tocado jamás. Hey esa fortuna, con los intereses compuestos y el alza que han tenido los valores en Inglaterra, asciende a 25 millones de duros.

La reina disponía para sus gastos particulares de 300.000 duros anuales, que jamás invertía íntegros, y su administración ha sido tan sabia, que cuando tomó posesión del ducado de Lancaster, las rentas de éste eran 300.000 duros anuales, y desde hace diez años daban ya a su augusta poseedora 450.000 duros.

La embajada española. Londres 29 (vía Bilbao).—Las distinguidas personas que componen la embajada extraordinaria han sido recibidas por todo el personal de la embajada española en esta capital, trasladándose al hotel Alejandra.

La Reina Regente de España ha enviado una magnífica corona para el féretro de la reina Victoria.

El rey de regreso. Londres 28.—Un despacho de Cowes da cuenta de haber salido para Londres el nuevo rey y las once y cuarenta de la mañana de hoy.

Proclamación en el Transvaal. Londres 29.—Un despacho de Pretoria anuncia que el rey Eduardo VII ha sido proclamado señor supremo del Transvaal. —Fabra.

CONCURSO COMAS

La Facultad de Derecho de la Universidad Central abre un concurso para honrar la memoria de D. Augusto Comas, que fué su catedrático y decano, y concederá un premio de 1.000 pesetas y 750 ejemplares a la mejor monografía que se presente sobre el siguiente tema: «¿Es aplicable la forma jurídica del contrato a todas las instituciones de la sucesión mortis causa?»

Las condiciones del concurso son las siguientes: Las monografías se presentarán escritas en castellano, con letra clara, señaladas con un lema y acompañadas de un pliego cerrado, que bajo el título «Concurso Comas», exprese el lema distintivo de la monografía, y dentro contenga la firma del autor, la expresión de su residencia y la de la Universidad y curso en que fué alumno oficial del Sr. Comas.

Sólo podrán optar al premio los que en la Universidad de Valencia ó en la de Madrid hayan sido alumnos oficiales del señor D. Augusto Comas y Arqués.

Terminado el plazo del concurso, la Facultad de Derecho examinará los trabajos presentados, resolviendo antes del 30 de Noviembre de 1901 lo que estime procedente.

La propiedad literaria de la monografía que obtuviere premio, corresponderá a su autor; la de una edición de 1.000 ejemplares de la que se entregarán los 750 en que consiste parte del premio, a la Facultad de Derecho por determinación de D. Augusto Comas y Blanco, que es quien ha de costearla.

NAUFRAGIO

Londres 29.—El vapor holandés Holland, que desde Rotterdam se dirigía a Londres, ha naufragado cerca de Waterroose, pereciendo ahogados 11 marineros y cuatro pasajeros emigrantes.—Fabra.

ENRIQUE BORNIER

París 29.—Durante la noche última ha fallecido en esta capital, a la edad de setenta y cinco años, el académico Enrique de Bornier.

Había escrito muchas obras dramáticas que le valieron merecidos triunfos, y dejó varios tomos de poesías. Fué premiado por la Academia Francesa en diferentes certámenes literarios.—Fabra.

Huelga en el metropolitano

París 29.—A consecuencia de haber sido despedidos algunos empleados, todos los del ferrocarril metropolitano de París se han declarado en huelga.

La circulación de los trenes ha quedado completamente interrumpida. Todas las estaciones están ocupadas militarmente.—Fabra.

TRIBUNALES

Absuelta

En la sección cuarta se vió ayer una causa contra Anastasia Vilena y Aguilar, a quien se acusaba de haber comprado el 25 de Agosto de 1899 en Valdemorillo un buey a un tal Isidro Ventura y Mogena, y de haberle entregado, como precio de la res, 350 pesetas en billetes del Banco, entre los cuales se suponía que había uno de cien pesetas falso; pero adquirido de buena fé por la procesada.

El fiscal, entendiendo que no había cometido la procesada delito alguno, solicitó del Jurado un veredicto de inculpabilidad. El tribunal popular lo estimó así, siendo en su consecuencia absuelta libremente Anastasia Vilena.

Acusación retirada

En la sección segunda compareció ayer una mujer llamada Gabriela Rodríguez, a quien se acusaba de haber intentado empujar en una casa de préstamos una papeleta del Monte de Piedad, con las cifras emmendadas, la cual le había sido entregada por un sugeto sin que ella supiera que dicha papeleta estaba corregida de ese modo.

En vista de que la procesada resultó completamente inocente de los referidos hechos, el fiscal retiró la acusación, siendo la Gabriela Rodríguez absuelta libremente.

Homicidio

Ante un público numeroso se verificó hoy en la sección primera la vista de la causa que por homicidio se sigue a Francisco Garrido Maroto, de cincuenta y ocho años de edad.

El hecho de autos ocurrió el 24 de Junio del año anterior. Vivía la procesada en el vecino pueblo de Tielmes, y constantemente sostenía disputas con su vecina Felisa Carvajal, por si las gallinas que tenía la procesada comían en un campo de la Felisa.

En una de estas reyertas, la Carvajal dió un palo a la Francisca, asustándola ésta una cuchillada que le produjo la muerte en el acto.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad, apreciando una atenuante y la existente de legítima defensa.

El tribunal de derecho condenó a Francisca Garrido a dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

D. Wenceslao Martínez

Esta mañana se ha verificado el entierro del que fué nuestro estimado amigo el exsenador liberal D. Wenceslao Martínez, habiendo sido muy numeroso el acompañamiento.

Presidieron el duelo los señores duque de Sexto, Canalejas y D. Pablo Cruz, este último en representación del Sr. Sagasta.

Los balcones del Círculo Liberal ostentaban colgaduras negras.

A su distinguida familia reiteramos nuestro pésame.

LOS FESTEJOS DE LA BODA

Hoy ha quedado fijado el programa de los festejos que han de celebrarse por el Ayuntamiento con motivo de la boda de su alteza la Princesa de Asturias.

Dicho programa es el siguiente: Día 10.—A las diez de la noche recepción en el Ayuntamiento, a la que concurrirá la Sociedad de Conciertos dirigida por el maestro Jiménez.

Día 12.—A las doce de la tarde fiesta escolar en el teatro Español, en la cual se distribuirán premios a los maestros y alumnos que más se hayan distinguido.

Hasta el día 5 se admiten las solicitudes de los que aspiran a los indicados premios.

Día 13.—A las tres de la tarde festival infantil, al cual asistirán los niños de los Asilos municipales.

Día 14.—A las nueve de la mañana distribución de fondos en especie en las tenencias de alcaldía.

El gobernador y el alcalde han celebrado esta tarde una conferencia con objeto de ultimar la organización de las funciones gratuitas que han de verificarse en varios teatros, y cuyos billetes serán distribuidos por el Ayuntamiento.

Tranvía eléctrico Deade hoy han comenzado a prestar servicio público los tranvías eléctricos en la línea de Estaciones y Mercados.

Tenemos el gusto de decir que se encuentra algo aliviada en su enfermedad, la hija del señor duque de Sotomayor.

Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica, libre de gastos, al oficial mayor del ministerio de la Gobernación, señor Bahamonde.

Riña Esta mañana han reñido en la calle de Puercarral dos individuos llamados Rafael García y Baldomero Huetos, de oficio tipógrafos, resultando el Rafael García con tres heridas de arma blanca en el brazo izquierdo.

Curado de primera intención en la Casa de Socorro del distrito, pasó al hospital de la Princesa.

El agresor se dio a la fuga, pero fué capturado en la calle de San Andrés, ocupándosele la navaja ensangrentada.

Incendio En la chimenea de la máquina de desinfección que hay en el hospital Provincial se declaró hoy a las once un pequeño incendio que se propagó al tejado del edificio, pero fué sofocado en seguida por la dependencia del hospital.

No ha habido desgracias personales.

# Balance del día

Se ha comentado hoy la terna seca en que la Gaceta publica el decreto relevando al general Borbón (D. Francisco), que mandaba una división en la Capitanía general de Zaragoza.

En las reformas del Presupuesto que prepara el Sr. Sánchez de Toca, se designa la cantidad necesaria para el personal de guardería de montes que se crea.

Dicho empleo lo formarán 2.500 guardas, cuyo sueldo será de 750 pesetas anuales.

Ha remitido la embajada de Austria al alcalde de Madrid, por encargo del archiduque Federico, 1.200 pesetas, de las cuales se darán mil a los pobres de Madrid y 200 a los de Toledo.

El ministro de la Gobernación, en su despacho de hoy con la Reina, no ha puesto a la firma ningún decreto.

Telegramas de Barcelona dan cuenta de que a causa de la declaración prestada por el padre Bocos, en la causa que allí se sigue con motivo de la última intentona carlista, se espera que la autoridad judicial decreta la detención de varias personas, que resultan complicadas en aquel movimiento.

Hoy por la mañana se han celebrado en la iglesia de San Jerónimo honras fúnebres por el alma de la primera esposa del duque de Madrid, doña Margarita de Borbón.

El corresponsal del New York Herald de Londres telegrafía á su periódico el rumor de que el gobierno inglés, al votarse la lista civil de Eduardo VII, pedirá que ésta se eleve á 800.000 libras anuales (20 millones de francos), es decir, más del doble de lo que tenía la reina Victoria, que eran 385.000 libras.

Créese que en este aumento irán comprendidas las dotaciones de la reina consorte, que como princesa de Gales tenía 250.000 francos anuales, y del duque de Cornwallles, ó sea el duque de York.

Aunque el engrandecimiento del país y el aumento de la riqueza pública desde el año 1837, en que se votó la lista civil de la reina Victoria, así como la diferencia en el valor del dinero, explicarían que se pida un aumento en la lista civil del soberano británico, es posible que no alcance ésta las proporciones anunciadas, á causa de los enormes sacrificios que impone al país en estos momentos la guerra del Sur de Africa.

Como hay un artículo, el 2.º, en el proyecto de ley de asociaciones que se discute actualmente en la Cámara francesa, que prohíbe las asociaciones contrarias al orden público, y otro, el 12, que comprende las asociaciones de carácter internacional, los socialistas, ante el peligro de que tales artículos pudieran ser aplicados en su daño bajo el poder de un gobierno reaccionario, se proponen presentar varias enmiendas para que se esclarezcan dichos artículos en el sentido de que se prohiban solo las asociaciones que viven en comunidad.

Según noticias de Nueva York, allí la gripe está causando muchos estragos, lo cual se atribuye al calor que reina, impropio de la estación.

Los periódicos de París dicen que en la última semana no bajaban de 200.000 los enfermos, cifra que nos parece excesiva.

También dicen los propios periódicos que en la última semana habían muerto de la epidemia 264 personas, y que los hospitales están llenos de enfermos.

Hoy ha firmado S. M. dos decretos del ministerio de Hacienda promulgando las leyes sobre concesión de un crédito extraordinario de 1900 y varios suplementos de crédito, entre ellos el destinado á la compra de cañones de tiro rápido.

El archiduque Federico, con sus hijas, ha salido hoy de Barcelona para Cannes. En el mismo tren ha salido para París el intendente de Buenos Aires, quien estará en Madrid á mediados de Febrero.

Dentro de pocos días se verificarán en la embajada inglesa los funerales en sufragio del alma de S. M. la reina Victoria. La ceremonia religiosa tendrá efecto en el gran comedor de la embajada, transformado en capilla.

## CHARADA

—Oye, si vas á Madrid, le dijeron á un labriego, no dejes que seas tres cinco y aquí no te quejes luego. No juegues al cuatro dos, ni hagas ninguna bobada, que hay en la corta mil pillos que no seata cinco á nada. —Una dos tercera cuarta se puso ayer mi mujer, y me dijo: cuatro prima, cuándo piensas en volver? No la gusta que viaje, y desde el lunes no calla; trata todo lo que sea asuntos de que me vaya.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior GA LLI PA VO

## CURIOSIDADES

Los pescados y la peste Dice el Journal of Tropical Medicine que la marea arroja en la playa de Tokio una gran cantidad de pescado muerto; y que las ratas que comen de dicho pescado perecen rápidamente con todos los síntomas de infección pestosa.

El examen bacteriológico ha demostrado la frecuencia con que se presenta el bacilo de la peste en los peces muertos.

Receta para blanquear las teclas de los pianos Las teclas de piano, que amarillean con el tiempo y con el uso, se pueden volver blancas lavándolas con un compuesto de agua oxigenada á muy gran concentración (unos 50 volúmenes) y de un 8 por 100 de éter.

Si se emplea solamente el agua oxigenada sencilla, la operación exige mucho tiempo, durante el cual se despegan las teclas del marfil. Por esto, es preferible usar agua oxigenada concentrada, que es la que limpia; porque el éter tiene por único objeto hacer estable aquélla.

No hay que decir que, lo mismo que las teclas de los pianos, se puede blanquear cualquier objeto de marfil.

## El tesoro de los cantantes

Dice la Vie Scientifique que un médico especialista en las enfermedades de las vías respiratorias acaba de componer un vino especial destinado á los artistas dramáticos y líricos, y que posee un maravilloso efecto sobre el órgano vocal.

El autor le ha dado el significativo nombre de «vino ortofónico de las divas.» Este producto, tomado en dosis y en condiciones rigurosamente determinadas, goza de propiedades diversas y bienhechoras; por una parte hace que desaparezcan las ronqueras, afonías y los sonidos huecos ó velados, y además comunica á la voz una amplitud, una potencia, una sonoridad y una suavidad que nunca tuvo, y todo esto sin esfuerzo alguno.

Buen negocio haría el doctor si fuese cierto, y hasta puede que lo haga de todos modos!

## LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 29 DE ENERO DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

|  | Día 28 | Día 29 | Diferen.ª |
|--|--------|--------|-----------|
| <b>4 0/0 interior</b>  |        |        |           |
| Serie F de 50.000 p.   | 70 75  | 70 75  |           |
| H de 25.000 . . . . .  | 70 80  | 70 75  | - 0 05    |
| D de 12.500 . . . . .  | 70 80  | 70 80  |           |
| C de 5.000 . . . . .   | 70 80  | 70 80  |           |
| B de 2.500 . . . . .   | 70 85  | 71 00  | + 0 05    |
| A 500 . . . . .  | 71 05  | 71 15  | + 0 10    |
| G y H 100 y 200 . . . . .  | 71 15  | 71 25  | + 0 10    |
| <b>En diferentes series</b>  |        |        |           |
| Fin mes . . . . .  | 70 90  | 71 10  | + 0 20    |
| Fin próximo . . . . .  | 70 75  | 70 70  | - 0 05    |
| Fin próximo . . . . .  | 70 80  | 70 80  |           |
| <b>4 0/0 exterior</b>  |        |        |           |
| <b>Carpa. provisionales</b>  |        |        |           |
| Emisión 1 Oct. 1890.   |        |        |           |
| Serie F de 50.000 p.   | 70 60  | 70 55  | - 0 05    |
| E de 25.000 . . . . .  | 70 60  | 70 60  |           |
| D de 12.000 . . . . .  | 70 60  | 70 60  |           |
| C de 5.000 . . . . .   | 70 60  | 70 65  | + 0 05    |
| B de 2.500 . . . . .   | 70 60  | 70 65  | + 0 05    |
| A de 500 . . . . .   | 70 60  | 70 70  | + 0 10    |
| G y H 100 y 200 . . . . .  | 70 60  | 70 65  | + 0 05    |
| <b>En diferentes series</b>  |        |        |           |
| Partidas de 50.000.  | 77 40  | 77 50  | + 0 10    |
| Id. de 100.000 . . . . .   | 77 40  | 77 50  | + 0 10    |
| Fin mes . . . . .  | 77 40  | 77 50  | + 0 10    |
| Fin próximo . . . . .  | 77 40  | 77 50  | + 0 10    |
| <b>4 0/0 amortizable.</b>  |        |        |           |
| Serie E de 25.000 p.   | 79 49  | 79 49  |           |
| D de 12.500 . . . . .  | 79 60  | 79 60  |           |
| C de 5.000 . . . . .   | 79 60  | 79 60  |           |
| B de 2.500 . . . . .   | 79 60  | 79 50  | - 0 10    |
| A 500 . . . . .  | 79 50  | 79 50  |           |
| <b>En diferentes series</b>  |        |        |           |
| Partidas de 50.000.  | 92 20  | 92 25  | + 0 05    |
| Id. de 100.000 . . . . .   | 92 20  | 92 25  | + 0 05    |
| Fin mes . . . . .  | 92 35  | 92 35  |           |
| Fin próximo . . . . .  | 92 35  | 92 35  |           |
| <b>En diferentes series</b>  |        |        |           |
| Partidas de 50.000.  | 92 20  | 92 40  | + 0 20    |
| Id. de 100.000 . . . . .   | 92 20  | 92 40  | + 0 20    |
| Fin mes . . . . .  | 92 20  | 92 20  |           |
| Fin próximo . . . . .  | 92 20  | 92 20  |           |
| <b>Tesoro</b>  |        |        |           |
| Ob. 5 0/0 al Aduan.  | 103 10 | 103 10 |           |
| Id. hasta 10.000 pts.  | 103 10 | 103 10 |           |
| <b>Ultramar</b>  |        |        |           |
| Billetes Cuba 1898 . . . . .   | 84 60  | 84 60  |           |
| Id. hasta 10.000 pts.  | 84 60  | 84 60  |           |
| Billetes Cuba 1890 . . . . .   | 70 30  | 70 50  | + 0 20    |
| Id. hasta 10.000 pts.  | 70 30  | 70 50  | + 0 20    |
| Ob. Filipinas 6 0/0.   | 85 00  | 85 00  |           |
| Id. hasta 10.000 pts.  | 85 00  | 85 00  |           |
| <b>Ayuntamiento</b>  |        |        |           |
| Ob. Municipales del Ayuntamiento de Madrid de 250 pts. 6 0/0 interés Id. por resultas, 4 0/0 de 500 pts. 14 47.200 Id. para pago de expropiaciones en el interior, 5 0/0, 500 pts. | 72 00  | 71 50  | - 0 50    |
| <b>Encomos y Sociedades</b>  |        |        |           |
| Acciones B. España . . . . .   | 591 00 | 590 00 | - 1 00    |
| Id. B. Hipotecario . . . . .   | 163 00 | 163 00 |           |
| Cédulas id. 5 0/0 . . . . .  | 104 30 | 104 30 |           |
| Cédulas id. 4 0/0 . . . . .  | 101 90 | 101 80 | - 0 10    |
| Obliq. id. 5 0/0 . . . . .   | 208 50 | 208 50 |           |
| Banco Castilla . . . . .   | 352 50 | 352 00 | - 0 50    |
| Ac. C. de Tabacos . . . . .  | 116 00 | 116 00 |           |
| Fce. Elect. Chambe. Norte Espaa. 1.ª serie . . . . .   | 86 05  | 86 05  |           |
| <b>Cambios sobre el extranjero</b>   |        |        |           |
| <b>PARIS</b>   |        |        |           |
| A la vista, 36 25 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, idem, 90'00.   |        |        |           |
| <b>LONDRES</b>   |        |        |           |
| A la vista, libra esterlina, 34'20 ptas. A 3 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00. Paris 29 (12'05 L.)—4 0/0 exterior 71'99.        |        |        |           |

Despues de la Bolsa Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 70'92.—Fin próximo, 71'10.—Barcelona, fin mes, 70'92.—Paris, 4 por 100 exterior, 72'97.

Bolsa de Barcelona Barcelona 28 (17 5 tarde). Interior, 4 por 100, 70'96 próximo.—Exterior, 4 por 100, 80'40.—Amortizable nuevo, 92'37.—Amortizable viejo, 00'00.—Cubas viejas, 84'75.—Nuevas, 70'50.—Filipinas, 04'30.—Colonial, 600'00.—Nortes, 75'25.—Alicantes, 76'50.—Francias, 51'70.—Grense, 21'50.—Arizás.

(De la Agencia Fabra) Paris 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 71'90.—3 por 100 francés, 191'97.

Londres 29.—Exterior español, 71'12.

## CULTOS

Santo de mañana.—Santa Martina, virgen y mártir y San Lesmes, abad. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Góngora. A las ocho se manifestará Su Divina Majestad; á las diez habrá misa mayor, y por la tarde se cantarán vísperas de San Juan Nolasco y reserva. Antes y después de la misa mayor y antes de vísperas, se dará la Bendición Papal. En las Salesas (Chamberí), se manifestará el Santísimo á las cuatro, se cantarán completas y se hará solemne reserva. En Jesús continúa la novena á la Sagrada Familia, celebrándose misa solemne á las diez, y por la tarde estación, rosario y sermón que dirá el Sr. González Reyes. En San Sebastián y San Marcos continúa la novena rezada á San Blas. En el oratorio del Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María y dirá el sermón á las cuatro el Sr. Belda. En la parroquia de Santos Justo y Pastor continúa la novena á la Purificación de Nuestra Señora: á las diez y media habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Martín Sánchez, y por la tarde será orador el Sr. González Reyes. En el Cristo de San Ginés ejercicios al toque de oraciones, predicando el señor Barragán. En los Servitas ejercicios piadosos, predicando el Sr. Santamaría. En el Asilo de la Santísima Trinidad el señor rector.

## Funciones para mañana

TEATRO REAL.—51 de abono.—T. 3.º impar.—Estreno de Werther. ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—Electra (estreno).—Paca la Salada. COMEDIA.—A las 8 1/2.—El vitriolo.—Lo cursi. PARIS.—123 de abono.—T. impar.—A las 9.—Covadonga. Butaca con entrada, 2 ptas. Entrada general, 50 céntimos. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los estudiantes.—A las 9 1/2.—La Tembranca.—A las 11.—El joven Telémaco.—A las 12.—La balada de la luz. LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—La criatura.—A las 9 1/2.—El afinador.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Modas. APLO.—A las 8 3/4.—El barquillero.—A las 9 3/4.—El galope de los siglos.—A las 10 3/4.—El trabuco.—A las 12.—Fotografías animadas. SELAVA.—A las 8 3/4.—El fondo del baul.—A las 9 3/4.—Sandias y melones.—A las 11.—Polvorilla.—A las 12.—La paestra. CINEMA.—(Compañía Prado-Cincolet).—A las 8 3/4.—El ratón y el gato.—A las 9 3/4.—La golfemia.—A las 10 3/4.—Battina.—A las 12.—El juicio oral. PANORAMA IMPERIAL.—(Carrera de San Jerónimo, 14, ent.º)—De 3 de la tarde á 11 1/2 de la noche.—Egipto.

IMPRESA DE EL CORREO

—Está bien—murmuró Stephen—procuraré daros ocupación. —Escuchad, Vuestro Honor—dijo resueltamente Donnor—no perdamos tiempo... Ahora que no padezco deseo vivir... y además tengo sólo cuarenta años... acabemos de una vez... En la faltriquera traigo una cuerda; no falta más que clavo de que colgarla. Stephen lo miró asombrado, y él prosiguió: —Dadme los veinticinco chelines que me debéis, y enseñadme vuestro laboratorio. Esta tarde quedará todo arreglado. En este momento se acordó Stephen de lo que había pasado, y le dijo con una sonrisa involuntaria: —Yo necesito amigos vivos, Donnor, y os privaré del placer de ahorcaros... ¿Pero no ha entrado aquí nadie desde que vinisteis? —¿Vuestro Honor? ¡Vuestro Honor! exclamó Donnor en vez de responder; decidme eso más claro, de modo que no me quede duda... Yo soy un pobre, y sería mal hecho hacerme creer... ¿No queréis ya mi cuerpo en cambio de vuestro dinero? —No, amigo—le contestó Stephen con dulzura. —¡Oh, Dios mío!—dijo Donnor sorprendido, y en seguida prosiguió con sin igual verbosidad: —Yo le debí sospechar, porque bien me lo indicasteis en la calle de Worslip, Vuestro Honor... Pero no quise consentir, porque ya he esperado muchas veces... y es tan triste esperar en vano... Pero ¡oh! Vuestro Honor, así que vi que vivíais en esta casa, de donde tantas veces me han echado limosna dos señoras... —¿Seis vos el que hablaba aquí de ellas?—le interrumpió Stephen. —Yo he sido, Vuestro Honor.

—¿Y las conoceríais?... —Aunque fuera entre mil, es lo aseguro por mi salvación... He hablado de ellas porque me dijisteis en la calle de Worslip que buscábais dos jóvenes robadas, y he recordado... —Sí, Donnor, ellas son las que busco. —¡Son ellas!—dijo el irlandés juntando sus manos y levantándolas al cielo;—¡son ellas! ¡aquellos dos ángeles!... ¿Y las habéis encontrada, Vuestro Honor? —Stephen meneó tristemente la cabeza haciéndole un signo negativo. —¡Oh, yo las encontraré!—exclamó Donnor, asiendo del brazo á Stephen;—yo las encontraré, aunque estén entre las garras de la familia, de ese demonio con mil cabezas... De esto sé yo mucho, Vuestro Honor... Mis hijos Snail y Loo han caído en el lazo y forman parte de esa espantosa turba que asalta de noche las calles de Londres. Nunca he querido tomar el dinero que me ofrecían, aunque me muriera de hambre, porque las manos del hijo de mi padre están, gracias á Dios, puras, Vuestro Honor. Pero por vos que habeis tenido compasión de mí; por esos dos pobres ángeles que tantas veces me han socorrido, ¡oh, no hay nada que yo no haga! —Gracias, Donnor—dijo Stephen—os lo agradezco mucho. ¿Pero qué confianza tenéis? —Mi hija Leo tiene buen corazón—respondió el irlandés—y Snail es muy listo. Como la familia tenga parte en el robo, yo lo sabré, Vuestro Honor... sabré dónde están, y os lo vendré á decir para que me digáis lo que he de hacer y ayudaros en lo que pueda. Stephen le apretó la mano, y la fisonomía de Donnor, petrificada por la miseria, se había animado con el deseo de mostrarle su gratitud y reconocimiento, y le dijo con el acento de verdad, que no

una á la verdad mal mercader; pero no se asesina por mañana y tarde en las calles, como creca muchos tontos... ¡Qué diablos, señor! si se hiciera así, no podría dejar la policía de dar señales de vida... y con todo eso, cuesta muy caro su silencio... tante, que se lleva la mitad de mis ganancias... Esta es la pura verdad, ¿Os figuráis acaso que calla, como me dice ese mentecato, que es segundo comisario de la calle de Lambert, Mr. Roberto Plound, escudero, en interés combinado de la ciencia y la humanidad? —Podrá ser, pero yo me río de ello... y nosotros, sin embargo, no debemos abusar por el interés combinado de nuestras espaldas y nuestro pescuezo... ¿Qué os parece? ¿No es gracioso el chiste? Además, señor Mac-Nab, los cuerpos burkados son carísimos... y acá entre nosotros, cuando nos proveemos de este género, es siempre por encargo expreso y teniendo seguridad en la venta... Ya estamos abajo, señor. Stephen sufría mucho y su sangre se helaba y se encendía alternativamente: á cada instante abría la boca para decir á Bishop que se despachara, y no acertaba á hablar, porque un terror irresistible le paralizaba la lengua. Bishop, al fin, abrió una puerta, y la ansiosa mirada del joven médico divisó una gran pieza abovedada de figura oblonga, alumbrada por lámparas, que ocupaba casi el mismo sitio que las cecinas y cuadras en todas las casas, en que había colocadas simétricamente muchas mesas de piedra inclinadas hacia adelante, y en ellas figuras humanas, tiesas é inmóviles, sobre las cuales reflejaban las paredes blanqueadas con cal, la pálida luz de las lámparas, haciéndolas sobresalir muy marcadamente el color negro de las mesas. En medio había un gran brasero cubierto con una tapadera de plata con agu-

jeros, por los que salía el humo del incienso que se quemaba frecuentemente, y era tal el contraste que formaba aquella luz pálida con la roja del gabinete de Bishop, que diese creencia dispuesto así de propósito. Parecía que al pisar el umbral de aquella bóveda mortuoria, se interponía un velo entre la vista y los objetos que había en ella, porque habituados los ojos al resplandor purpúreo de las colgaduras del piso superior, conservaban las pupilas cierta percepción de aquel color, que mezclada con las descoloridas tintas de la cueva, imprimía visos violáceos á los blancos contornos de los cadáveres. Horrorizada ver la muerte en toda su desnudez y adornada con las seducciones comerciales: para limpiarles el santo polvo de las tumbas, los habían lavado con esencias sacrílegas, estraido sus museos y ya tiesos, peinado y compuesto sus desgrenados cabellos, y entreabierto los labios que habían exhalado el último aliento. A la joven arrancada de una tierra bendita, la habían colocado en una postura lasciva sobre su lecho de piedra, y rote y desgarrado su último velo, se prostituían á la vista sus virginales formas privadas de la noche tutelar y casta, en que su madre la creía dormida. Un anciano mostraba en toda su fealdad el horroroso estrago de los años, sin que le hubieran dejado ni un pedazo de mortaja con que cubrir su horror. Las mesas eran diez y ninguna estaba vacía. Apenas abierta la puerta del subterráneo, espiró la palabra en los labios de Bishop; y ó bien fuese por el repentino cambio de luz, ó bien porque estuviera realmente conmovido á pesar de la fantástica ligereza de su último discurso, se cubrió su semblante de una palidez mortal y parecía otro hombre. Se agarró del brazo de Stephen y su mano estaba helada al decirle;

# ESTÓMAGO

SU CURACION RADICAL VERDAD SE CONSIGUE CON LA PRIMERA O SEGUNDA CAJA DEL

## QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carceller

Recomendado por todas las Eminencias Médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal é intestinal, Hiperclorhidria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del estómago, Agrios, Inflamación de vientre, Agua de boca, Vómitos, etc., etc. Sorprenden sus resultados.

El que pruebe por una sola vez este prodigioso medicamento, desecha todos los que tenga en tratamiento, por muy en uso que estén, porque su curación comprenderá que es verdaderamente eficaz, como con ningún otro estomacal. El enfermo que su estómago no le admita más que leche, podrá comer sin inconveniente alguno, tomando después el QUEZARAL y digerirá perfectamente.

3 y 5 PESETAS CAJA

De venta: En todas las principales Farmacias y Droguerías de España

Depósito Central: Gran Farmacia Santo Domingo, Preciados, 35, Madrid

Rechácese toda caja que no sea metálica para evitar falsificaciones

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados por su ABSOLUTA PUREZA y delicioso paladar. Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRENDEIS siempre.

En Madrid: BITHINI y C.º Alcala, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

Jules Le Blanc Ingénieur constructeur de Machines à Faire, Rives, Bouillons Grampons, etc. etc. Engraves, Brevets, Traduções à Chant, Harber, Cisailleur, etc. Palentes de liquides antiseptiques. Máquinas de desinfección para el uso doméstico y para el uso profesional. Máquinas para el uso profesional. Máquinas para el uso profesional. Máquinas para el uso profesional.

45 AÑOS de éxito siempre creciente. No más canas AGUA SALLES. Este agua sin rival produce el efecto de la sal y devuelve a los cabellos blancos y á la barba su color primitivo. Producto infumigativo. Resultado garantizado.—Salles, Pila, 2, rue Turbigo, París.

## DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. Ll. Prunés

Despacho: GOBERNADOR, 6, Barcelona

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo. Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

Se vende en Madrid: Eros, Hijos de J. G. Fortis, Puerta del Sol, 2; Perfumaria Inglesa, Carretera S. Jerónimo, 3 y D. Bruno López, Poz 46



## INHALADOR "SOMMA"

Es desconsoladora la estadística que en los grandes centros de población ofrecen las enfermedades pulmonares. El género de vida, el aire viciado y la falta de higiene concurren á tan funestos resultados. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atacar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían no pocos inconvenientes, y en muchos casos serios peligros. Las substancias antisépticas hablan de darse á dosis tan refractarias, que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada á sí misma con todos sus estragos, ó se elevaba la dosis, resultando, según la frase corriente, peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El Inhalador "Somma", con privilegio de invención, consigue este resultado, llenando una necesidad de la Ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las substancias antisépticas y balsámicas, y allí destruyen todos los microorganismos que anidan en sus células. Así presta inmensos beneficios en la tuberculosis, en el asma, en los catarros crónicos, en los enfisemas pulmonares, en las hiperemias, anginas, laringitis simple, granulosa, ulcerosa, diftericas, etc., etc. Al Inhalador "Somma" acompaña un antiséptico, sin perjuicio de que los Sres. Profesores puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimientos distintos, que el aparato lleva, las substancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El Inhalador, que tan importantes servicios viene á prestar á la Ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los Sres. Médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente.—De venta en las principales farmacias. Depósitos: F. Gayoso, Arenal, 2; Rodríguez, Mayor, 23, y su autor, Carretas, 19, pral., Madrid.

## CURACION Ó ALIVIO de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis

Propiedades de tratamiento del doctor Audet.—Las píldoras antisépticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.º Como antisépticas estas píldoras impiden el asiento, proliferación, multiplicación y difusión de los microbios, 2.º Como tónicos en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que repara la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstruyentes del organismo. 3.º Además de ser estas píldoras antisépticas y reconstruyentes, ejercitan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación broncopulmonar. Resumen: Las Píldoras antisépticas son anti-pílicas, porque detienen la vida de abortar, porque retardan la destrucción y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; remedio resolutivo, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación broncopulmonar. Las Píldoras antisépticas, impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, cisan el espasmo y reparador, modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna, de difícil de hacer, en una expectoración que, en necesario á todos; evitan el enfamecimiento y la falta; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan raras circunstancias, menos desahortante el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en raras directas de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las boticas y droguerías principales de España. En Madrid, García, Capellanes, 1; ALICANTE, Riego, 20; ALMERIA, Real, 16; BARCELONA, Ferrandó VII, 7; BILBAO, Arce, 15; BURGOS, Sid, 17; CADIZ, Plaza, 37; CÁDIZ, Pizarro, 7; CÁDIZ, Plaza de Isabel II, 2; CORDOBA, Real, 13; CORDOBA, Paraiso, 10; CORDOBA, Real, 52; CUBA, Zamora y Castro Martínez; GUAYAMA, Méjico, 1; GRANADA, San Jerónimo, 13; HUESCA, Goso, 23; JACA, Campoy; HUETVA, Plaza, 14; LEIDA, Górriz, 23; MALAGA, Granada, 42; MURCIA, Plaza de San Bartolomé, 10; ORENSE, Campoy, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; OVIEDO, San, 1; SEVILLA, Arenal, 2; SAN SEBASTIAN, Benegas, 5; SORIA, Gollado, 27; VALENCIA, Mercado, 78; VALLADOLID, Gratas, 33; ZARAGOZA, Coss, 43 y demás boticas y droguerías bien surtidas de España.

Polvos Dentífricos Agua de Botot. Solo Dentífrico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de París. 17, Rue de la Paix, Paris. SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS CABA

## El estómago artificial

### Ó POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso, por lo racional de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea que resista al único remedio positivo que puede devolver la salud es el Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz.

**CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica, catarral, flatulenta) y la dilatación de estómago,** haciendo desaparecer el peso en el estómago, llenura, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigo, mareos, ansiedad, somnolencia, opresión, repugnancia á las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, (hbito) sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan al ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

**CURA las dispepsias intestinales;** cesando pronto las: hace desaparecer el olor fetido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural; tal efecto lo realiza el Estómago Artificial, porque destruye los muerbles productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infeccionarse, así todo estado diarreico debe ser tratado por el Estómago Artificial, el cual actúa también como Prevencivo.

**CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades,** por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

**CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago,** biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia é desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías á ptas. 7/59 la caja; 4 ptas. la media caja, y en la farmacia de Gayoso (sucesor de Moreno Mique), Arenal, 2, Madrid, y Centro de Especialidades, Ramba de las Flores, 4, Barcelona. Ya por correo. Pidanse folletos.

HOGG, Farmacéutico, Rue Castiglione, 7, en PARIS. ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG. Sin el olor ni sabor de los Aceites de Hígado de Bacalao ordinarios. Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Gostripates, Tos crónica, Deigades de los Niños, etc. Enviar el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESUEUR, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular. El Aceite de HOGG se halla en las principales Farmacias. ADVERTENCIA.—Búfese en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

## CAMISAS y corbatas última novedad.—F. GELY. Alcalá, 45, Sucursal

## Ibarra y compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores

entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeo.

## MANTAS---MANTAS

Se liquidan á precios de fábrica

NUEVO—Desengaño, 28—ALMACEN

## SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO

Fabricación de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN en las dimensiones usuales para el comercio y construcción

## FABRICACION DE CHAPAS

Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 8 hasta 28 centímetros de alto Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios

### FUNDICION DE COLUMNAS

Calderas para desplastación y otros usos. Grandes piezas hasta 20 toneladas. Se vende papel viejo para envolver, en la Administración de este periódico.

—Aquí todo es blanco y arriba todo encarnado. Aquello está hecho para olvidar, pues cuando no veo á mi alrededor color rojo, señor Mac-Nab, todos los hombres me parecen cadáveres.

Al decir esto procuró sonreirse, y profiriendo una blasfemia, añadió:

—Se me ha olvidado la botella de Ginebra, y os confieso que sin ella no valgo nada entre esta pira de muertos. Es una lástima, pero no lo puedo remediar... Demas pronto la vuelta, y escoged lo que os acomode.

No aguardó Stephen á que se lo dijera otra vez, y adelantándose precipitadamente, reconoció todos los cadáveres antes que Bishop hubiese llegado á la mitad de la cueva, y en seguida se arrojó al suelo fatigado y exclamó:

—¡Gracias, Dios mío, gracias!

—¡Muy bien, muy bien! señor Mac-Nab—gritó desde lejos Bishop con voz muy alterada— ¡no me aguardéis! Decidme, ese miserable viejo de la barba blanca, á fe mía que se ha movido y todavía se mueve, ¡miradlo! Por Dios santo, que este es un efecto del diablo, señor Mac-Nab.

Stephen no le hacía caso ni se cuidaba de responderle, gozoso de no haber encontrado allí lo que tanto temía ver.

Bishop se reunió con él, teniendo siempre la vista fija hacia el frente, sin mirar á derecha ni izquierda, con paso poco seguro, y así que llegaron á la puerta, empujó á Stephen hacia fuera y la cerró bruscamente; dió en seguida un gran suspiro, como para desahogar su pecho, y dijo, sin conservar la menor señal de turbación:

—¡Ah! ¡ah! señor Mac-Nab; por más que los pícaros me hagan visajes, están en mi poder, y los venderé todos... ¡Subid, señor, subid!... Una pared de seis pies de grueso separa de la calle toda esa cana-

lla, y para robármelos sería preciso un milagro. Tengo tomadas mis precauciones, y no lo habéis visto todo: un espía podría bajar la escala y no vería aquí abajo más que fuego... Os digo la verdad, señor Mac-Nab: más de mil libras me ha costado la construcción de esto; pero está muy bien hecho, y con sólo apretar una manecilla... ¿me oís?... se hunden las mesas y aparecen en su lugar... ¡adivinaldo... ¿no queréis ó no acertáis acaso?... ¡Pues bien! aparecen toneles de cerveza y liceres, que han pagado los derechos, y sobre los que no es posible decir ni una palabra... Subid, señor, subid, que tengo sed.

Bishop tomó aliento, y siguió diciéndo.

—Y por fin, señor Mac-Nab, ¿qué os ha parecido esto?... ¿No me contestáis?... ¡ah! ¡ah! sed franco, ¿habéis tenido miedo?

—No, señor—contestó Stephen.

—¡Ni yo tampoco, por vida mía! sino que se me olvidó la ginebra.

Así que entraron en el gabinete colorado, Bishop se apresuró á reparar su olvido, y se bebió dos vasos, ¡uno tras otro, diciendo en seguida:

—Os digo la pura verdad, señor Mac-Nab: no cambiaría mi oficio por el de Papa... ¿Y habéis hecho ya la elección? ¿veamos...

Stephen le contestó bastante lacónicamente que nada de cuanto había visto le podía servir para sus estudios actuales, y Bishop, sin mostrar muy mal humor, repuso:

—¡Oh, lo siento mucho! ¡lo siento mucho! Pero ¿habéis quedado satisfecho de mi exposición?

Stephen hizo un signo afirmativo.

—Pues eso me basta, señor Mac-Nab, otra vez nos arreglaremos, pues creo que puedo contar con vos—añadió con maligna sonrisa.—Ahora me parece que ha-

béis venido sólo por curiosidad; no se comprende cómo entre diez piezas distintas no hay una que convenga... Pero nada importa... estoy satisfecho con haberos conocido, señor Mac-Nab.

Stephen le hizo una cortesía y se encaminó hacia la puerta: Bishop le acompañó hasta ella, y así que llegaron le dijo con cierta mezcla de embarazo y desvergüenza.

—Se me antoja, caballero mío, que os habré parecido un tonto al ver mi conducta allí abajo... El hecho es que nunca me hallo bien sin mi botella de cerveza... pero cuando la tengo, ya lo veis, hago el mismo caso de todos esos miserables que del gran Mogol... Hasta que vuelva á tener el gusto de veros, Sr. Mac-Nab.

Stephen era médico, y es cosa sabida que los trabajos anatómicos embetan siempre algo la sensibilidad, y no sería exacto decir que le causó aquella tienda mortuoria la misma impresión que á cualquiera otro hombre sensible y no médico; mas sin embargo, así que salió de casa de Bishop, respiró con sumo placer su pecho el aire libre, no porque lo hubiera oprimido la idea de la muerte, sino la del crimen.

Por de pronto, le consoló y alegró la idea de que sus primas no habían dado en manos de un asesino; mas luego moderó su gozo la reflexión, porque no era Bishop el único proveedor de los cirujanos y médicos de Londres, sino que había otros varios que, por no ser tan ricos y atrevidos, cubrían su horrible tráfico con una impenetrable misterio. Le quedaba, pues, el desconcierto de no tener medios de adquirir sobre ella una certeza completa.

Así que llegó á su casa de Cornhill le dijo Betty que le aguardaba en la antecámara un hombre desconocido, que hablaba de las dos señoritas robadas, y no

puéramos decir más, le volvió Stephen bruscamente la espalda y fué á ver quien era.

### XV

#### La muerte de Shakespeare

Stephen había olvidado ya completamente al irlandés Donnor de Ardagh, y la singular compra que le había propuesto en la puerta de casa de Bishop, y si se hubiera acordado de él cuando Betty le dijo que el hombre que le esperaba hablaba de las dos hermanas, hubiera huído cien leguas del pobre. Mas al entrar en la antecámara baja se encontró con Donnor, á quien conoció sólo por su andrajoso traje, pues se había dormido esperándole con la cara apoyada en la mano y tapada casi por su áspero pelo. Stephen, que iba lleno de la más ansiosa curiosidad, se detuvo al verlo y preguntó:

—¿No hay aquí nadie más que vos?

Donnor despertó sobresaltado, sin haber comprendido la pregunta, y poniéndose la mano sobre el estómago, murmuró:

—¡Oh, estaba soñando que comía pan! Esto siempre me viene bien hasta en sueños, aunque ahora no tengo hambre.

Entonces conoció á Stephen, se estreñó de los pies á la cabeza, y siguió diciendo:

—No he soñado, sino que he comido... el precio de mi cuerpo. Aquí estoy á vuestra disposición, Vuestro Henry,—añadió con triste resignación.—He estado en San Gil, la niña está ya vestida, y he comprado pan... En esto último podré haber hecho mal, porque el pan es bueno y da ganas de vivir... Pero no importa, aquí me tenéis.

Donnor, para decir esto, se había puesto en pie con los brazos cruzados delante de Stephen, que se acababa de sentar en un sillón muerto de cansancio.